










dhe çdo lloj komenti mbështetës të bërë nga persona të synuar, veçanërisht çdo premtim për ndërmarrjen e një veprimi. Tregojini personit të 

synuar se çfarë keni planifikuar për në vazhdim, premtoni që do ta mbani të informuar, dhe shprehni dëshirën për të punuar së bashku për 

çështjen në të ardhmen. 

 

Lobimi 
Nje nga metodat e advokimit të përdorura me shpesh për të afruar vendimmarresit është lobimi. Në qytetet e Europës 

Jug-Lindore, fjala ‘lobim’ i referohet shoqërive negative të lidhura me mashtrimin, aktivitetin e paligjshëm apo korrupsionin. 

Megjithatë lobimi është një mjet i ligjshëm në procesin e advokimit në botën demokratike. Ka shumë përkufizime për 

lobimin
11

. Këtu po e përdorim atë si një nga formatet për përcjelljen e mesazheve të advokimit. Lobimi mund të realizohet 

“ballë për ballë”, apo në mënyrë të shkruar. Mund të bëhet në nivele të shumta dhe të ndryshme, të cilat varen nga qëllimi 

i advokimit dhe audiencat e identifikuara politike.  

 

Disa pika kyçe të lidhura me lobimin si një mjet për advokimin e të drejtave të minoriteteve janë të paraqitura më lart në 

kapitullin hyrës për advokimin dhe të drejat e minoriteteve. Këto janë këshillat thelbësore teknike lidhur me advokimin për 

çdo çështje e cila sipas nesh është e dobishme për të drejtat e minoriteteve dhe advokimin:    

 

> Kontaktet personale japin mundësinë për të ndërtuar marrëdhënie me vendimmarrësit, të cilët mund të rezultojnë 

shume të dobishëm në të ardhmen. Mundohuni të krijoni një mënyre kontaktimi tuajën. 

> Është e rëndësishme të zgjidhni kohën e duhur për të takuar vendimmarresit, kur çështja apo problemi i tyre është në 

axhendën e tyre apo e mundur që të merret përsipër- për shembull, përpara nje votimi të rëndësishëm – ose kur janë të 

aftë të ndërrmarin një veprim në lidhje me advokimin tuaj, për shembull gjatë procesit të vendosjes se buxhetit, apo në 

kohën e një mbledhjeje vjetore.  

> Mundohuni të imagjinoni këndvështrimin e vendimmarrësit për çështjen apo problemin tuaj. Pse duhet ta mbeshtesni 

qëllimin e advokimit tuaj? Si mund të përfitojnë ata nga ndërmarrja e veprimit që ju kërkoni? Këtyre pyetjeve mund t`i 

përgjigjeni me lehtësi nëse keni bërë kerkime të plota mbi personin që do të takoni.  

> Bëni kërkesa realiste. Tregojini vendimmarrësit që qëllimi i advokimit tuaj gëzon mbështëtje të gjërë. Nxisni aleatët tuaj 

të lobojnë të njëjtin vendimmarrës për të njëjtin mesazh. Është e vështirë për ta të injorojnë një numër të madh 

advokuesish.  

> Mos u kenaqni me shprehje të zbehta mbështetjeje. Kthehuni në dy pyetje thelbësore: A është dakort vendimmarrësi se 

gjërat kanë nevojë të ndryshojnë? Çfarë janë në gjendje të bëjnë për të ndodhur ndryshimi?  

> Përdorni metodën e zhvillimit të mesazhit 1 minutësh në përgatitje.  

> Jini i qartë për hapat që do të ndërmerrnit në vazhdim për të siguruar përkushtim nga vendimmarrësi. Këto mund të jenë 

letra apo paketa përmbledhese, shpërndarje të përfundimeve në media, etj. 

 

Advokimi me anë të kooperimit në nivel profesional  
Një mënyrë efektive për të influencuar vendimmarrjen është pjesëmarrja e organizatave joqeveritare në nivel ekspërtësh 

në punën e shtetit apo institucioneve vendore. Kjo mund të paraqitet në formën e dhënies së informacionit apo këshillës, 

zhvillimit apo rishikimit të legjislacionit, strategjitë kombëtare dhe planet e veprimit, etj. 

 

Në shumë raste, zyrtarët në institucionet qeveritare nuk i njohin mundësitë për OJQ-të që të jenë pjesëmarrëse në 

formimin dhe funksionimin e politikave publike pasi e konsiderojnë vetën si të vetmit përgjegjës për këtë dhe, siç vënë 

shpesh në dukje, nuk duan që përgjegjësitë e tyre të pakësohen. Në këto raste, është e qartë që ata konsiderojnë se 

qytetarët si të tillë nuk kanë të drejtë pronësie në politikat, përfituesit e të cilave janë vetë qytetarët. Ky është nje deformim 

serioz i konceptit të qeverisjes së mirë në të cilën pjesëmarrja e qytetarëve në formulimin, funksionimin dhe vlerësimin e 

politikave publike është baza kryesore. Nga ana e tyre, shumë organizata të sektorit jo qeveritar janë të paqarta në është 

apo jo përfituese për ta të fusin burimet e tyre në procesin politik. Disa prej tyre nuk kanë dëshirë ta bëjnë këtë në parim, 

në mënyrë që të mos jenë të përfshirë në punën e zyrtareve jokompetentë të shtetit apo të atyre të udhehequr nga 

interesat e partisë politike dhe të shmangin probleme me produktet e aktivitetit të tyre të përbashkët mbi të cilat nuk kanë 

kontroll të mjaftueshëm. 

 

Mund të pranojmë që ky qëndrim është i drejtë sepse ka shume shembuj në të cilët burimet e marra nga organizatat 

                                                
11  Per shembull, Banka Boterore e perkufizon lobimin si “procesi nepermjet te cilit kerkohet te influencohen hartuesit e politikave per nje çeshtje te caktuar”. 
Ne ShBA, lobimi ka nje perkufizim me te ngushte si “perdorim i kontakteve personale, presion publik apo aksion politik per te bindur legjislativet per te 
votuar ne nje menyre te veçante”. 



joqeveritare janë përdorur jo siç duhet, në mënyrë që të arrihet ligjshmëria për legjislacion, strategji dhe programe të 

këqija të cilat janë paraqitur në mënyrë manipulative si rezultati i punës së përbashkët me sektorin civil, pa patur asnjë 

kontroll të mëvonshëm mbi versionin përfundimtar. Përveç kësaj, advokuesit e të drejtave të minoriteteve e quajnë veten 

si një mënyrë efektive përmes së cilës nxisin politikat publike, si pjesëmarrja në struktura kryesore, veçanërisht nga fakti 

se adminstrata në tërësi ka njohuri të pakta mbi të drejtat e minoriteteve dhe aftësi të kufizuara për menaxhimin e 

shoqërive multietnike në përputhje me standardet ndërkombëtare. 

 

Duke marre parasysh të gjitha sfidat e pakontestueshme që vijnë nga kombinimi i përpjekjeve me institucionet publike, 

organizatat joqeveritare kanë arsye të forta për t`u munduar të influencojnë në vendim-marrje duke punuar në nivel 

ekspertësh. Këtu, ata kanë një rol të dyfishtë si advokues: në njërën anë ata japin ekspertizën e nevojshme mbi specifikat 

e grupeve të ekspertëve të shqetësuar, por nga ana tjetër ata munden dhe duhet të influencojnë për të siguruar krijimin e 

rregullave të qarta në baze të kushteve nën të cilave ata japin ekspertizën e tyre. Si palë me interes, që kundërshtojnë 

gjendjen aktuale në politikë, OJQ-të duhet gjithashtu të shohin pjesëmarrjen e tyre në procesin e këshillimit si një formë e 

ndryshimit dinamik në këtë statusquo. Në vend që të dyfishojnë jotrasparencën e institucioneve, për shembull, ata duhet 

të punojnë për të kundërtën: të shpallin rregulla për trasparencen si stili i punës së strukturës së mundshme. Ata duhet të 

insistojnë në zbatimin e rregullave të përshtatshme të punës dhe mekanizmave për të siguruar transparencë në procesin 

e dhënies së ekspertizës apo mendimeve të tyre për çështje të veçanta. Duhet gjithashtu të jenë të sigurtë që ekspërtët e 

tyre të munden të largohen në rastet kur janë të paaftë të arrijnë atë që duhet duke marre parasysh pikëpamjen e tyre, 

megjithëse mund të jenë të vleresuar me meritat e tyre në standartët kombëtare dhe ndërkombëtare. Kjo është 

veçanërisht e rëndësishme në dhënien e ekspertizës në fushën e të drejtave të minoriteteve, ku standartet ndërkombëtare 

janë më pak të njohura dhe kanë tendencën më të madhe për t`i kundërshtuar. 

 

Skenari me i keq është kur organizatat joqeveritare lejojnë dëshirën e tyre dhe vlerat e tyre të përthithen nga mjedisi të 

cilin ata po mundohen ta ndryshojnë në zhvillim të procesit të konsultimit, dhe të humbasin rolin e tyre i cili i jep një vend 

në shoqëri – si pjesëmarrës në përcaktimin e axhendës politike të shtetit dhe si korrigjues në funksionimin e politikave. 

Pavarësia e OJQ-ve nga qeveritë është një kusht paraprak për arritjen e këtij misioni. 

Është e dobishme që organet qeverisëse të organizatave të advokimit të zbatojnë politika të veçanta në lidhje me dhënien 

e ekspertizës në institucione, që përmbajnë rregulla dhe kushte të qarta për t`u bërë pjesë apo larguar nga institucioni në 

fjalë. 

 

Nje strategji advokimi shumë frutdhënëse është në rastet kur organizatat joqeveritare udhëheqin fushata veçanërisht për 

zbatimin e rregulloreve për procesin e konsultimit, në nivel legjislativ (për shembull në Aktin Administrativ apo një rregulli 

tjetër përkatës) dhe përmes rregullave të brendshme të institucioneve të veçanta. Megjithëse ka shembuj të mirë të 

bashkëveprimit me OJQ-të në nivele lokale dhe në disa struktura qëndrore të shtetit, shumica e institucioneve shtetërore 

dhe bashkiake nuk kanë institucionalizuar ende bashkëpunimin e tyre me sektorin civil dhe ka një nevojë serioze për 

rregulla të qarta në këtë proces. Kjo në vetvete përbën një çështje për advokim. 

 

Rast Studimor #8 
Transmetimi i efektshëm i mesazheve të rregullta advokuese në media si 
mjet për rritjen e rëndësisë tek administrata dhe publiku më i gjërë të një 
“procesi rikthimi” të qëndrueshëm për zhvillimin demokratik të Kosovës. 
 

Zyra e Qendrës për të Drejtën Humanitare në Kosovë 
 

Çështja 

Bazuar në të dhënat e vitit 1998 të UNHCR, Bashkia e Klinës kishtë nje popullsi prej 59,567 banorë, e përbërë nga 

50,000 Shqiptarë, 6.000 Serbë, 1,500 Romë dhe rreth 2,000 të tjerë. Shumica e fshatrave në kufi të bashkisë 

Srbica/Skënderaj kanë një popullsi të pastër Shqiptare. Shumica e fshatarëve qenë të detyruar të braktisnin banesat e 

tyre në 1998 për shkak të luftërave. Gjatë fushatës së NATO-s në 1999, forcat e sigurisë Serbe i larguan shqiptaret 

nga qyteti i Klinës dhe nga fshatrat e tjera të pushtuara. Gjatë kësaj periudhe, një numër i madh shqiptarësh u vranë 

gjithashtu dhe prona e tyre u shkatërrua keq. Në vijim të largimit të forcave serbe nga zona në qershor 1999 pothuajse 



të tërë serbët u larguan nga qyteti, përveç disave, kryesisht të të moshuar të cilët qëndruan në disa fshatra si Bingje 

apo Shtupel. Rreth 15 prej tyre u zhduken në fund të qershorit 1999 dhe pjesa tjetër u detyruan të linin shtëpitë e tyre. 

Në muajt në vazhdim, pothuajse të gjitha shtëpitë serbe në qytetin e Klinës u dogjën dhe u shkatërruan dhe ato që 

mbetën të padëmtuara u zunë ilegalisht nga Shqiptarët.  
 

Iniciatori i advokimit dhe objektivi 

Bashkia e Klinës ndërmorri nismën për nxitjen e popullsisë serbe të para-konfliktit për kthimin e tyre në qytet apo në 

fshatrat e pushtuara. Kjo nismë u mbështet nga Këshilli Danez i Refugjatëve, i cili u koordinua për këtë përpjekje me 

Agjencinë e Pronësisë në Kosovë dhe pronarët ekzistues apo të mëparshëm. Këshilli Danez i Refugjatëve siguroi 

gjithashtu fonde për rikonstruksionin e pronës.  

Zyra e Qendrës se Ligjit Humanitar në Kosovë monitoroi nga afër, raportoi dhe ndoqi zhvillimet lidhur me procesin. Ajo 

i kushtoi veçanërisht vëmendje incidenteve të mundshme (sulmeve të personave të kthyer) dhe advokimit për veprimin 

që duhej të ndërmerrej nga autoritetet. Kjo zyrë realizoi rreth 20 intervista me serbë, me përfaqësues të pushtetit 

vendor dhe qytetarë shqiptarë.    

Qëllimi i procesit ishte bashkëpunimi për krijimin e nje shoqërie të qëndrueshme, multi etnike në bashkinë e Klinës, 

dhe bashkëpunimi për tranzicionin e Kosovës në një shoqëri demokratike me konsideratën e duhur për të drejtat e 

njeriut. 
 

Metodat e përdorura  

Shumica e advokimeve u ndërmorrën nga Këshilli Danez i Refugjatëve, në bashkëpunim me familjet e rikthyera, 

bashkinë e Klinës, Agjecinë e Pronësisë në Kosovë dhe banorët e shtëpive të të rikthyerve. Zyra e Qendrës për të 

Drejtën Humanitare monitoroi procesin e kthimit dhe ndoqi nga afër zhvillimet e një numri të madh çështjesh të 

përballura nga të rikthyerit në Klina si p.sh. mundësitë për t’u futur në institucion, siguria, ri-integrimi, diskriminimi etj. 

Ajo reagoi në mënyrën e duhur kundrejt një sulmi në shtëpinë e një të rikthyeri në Klina më 20 shtator 2006. Qendra 

për të Drejtën Humanitare përfshiu në mënyrë të suksesshme median në procesin e advokimit dhe, me anë të 

transmetimit të mesazheve për të drejtat e njeriut, tërhoqi vëmendjen e institucioneve kyçe, administratës dhe publikut 

të gjërë duke nxjerrë në pah rëndësinë e një procesi rikthimi të qëndrueshëm për zhvillimin demokratik të Kosovës.  
 

Përfundimet 

Nje deklaratë e mirëpritur për shtyp u vijua nga vizita e kryeministrit Z. Agim Ceku tek serbët e plagosur në spitalin e 

Pejës. Nje numër i madh organizatash jo-qeveritare në Kosovë dhanë gjithashtu deklarata për shtyp mbi këtë çështje.  



Hapi VII. Mbledhja e fondeve dhe burimeve për advokim  
 

Si çdo veprim tjetër, advokimi kërkon burime të ndryshme. Ju keni vendosur qëllimet tuaja dhe keni zhvilluar strategjinë 

tuaj. Ajo që ka ngelur është identifikimi i burimeve për të vënë në jetë planin tuaj. Ku mund t`i gjeni ato?  

 

Burimet për punën advokuese  
> Njerëz 

> Kontakte 

> Informacione 

> Aftësi 

> Para 

> Pajisje 

> Besueshmëri organizative 

> Akses në media 

> … 

 

Hapi i parë është të vlerësoni se cilat burime ju duhen për të siguruar suksesin e përpjekjeve tuaja advokuese. Një punë e 

suksesshme advokuese kërkon burime të tilla si: njerëz (burime njerëzore), para, aftësi dhe informacione. Burimet 

njerëzore mund të përfshijnë si stafin edhe vullnetarët. Ndoshta më të përshtatshëm për advokim janë personat e 

përkushtuar, me energji, besime dhe aftësi të ndryshme të nevojshme si, eksperiencë në negociata, njohuri mbi strukturat 

vendimmarrëse, lidership dhe diplomaci. Burime të tjera mund të përfshijnë akses në media dhe në rrjetet e shpërndarjes, 

si psh. letra apo e-mail. Në një nga hapat e mëparshëm në pamë disa avantazhe të punës në bashkëpunim me aleatë. Nje 

avantazh i madh është dhe mundësia e ndarjes së burimeve. Advokimi gjithashtu kushton shumë para për udhëtime, 

takime, publikime, fushata, kopje, etj. Disa shpenzime mund të planifikohen, ndërsa të tjera mund të jenë të papritura. 

 

Hapi i dytë është të identifikoni ato që keni dhe mbi të cilat mund të ndërtoni. Kjo përfshin advokime të përafërta në të 

kaluarën, aleanca ekzistuese, kapacitetin e stafit dhe të personave të tjerë, informacione dhe njohuri politike. Kjo mund të 

përfshije fondet ekzistuese që keni si organizatë apo koalicion (për shembull programet aktuale që mund të mbulojnë disa 

nga shpenzimet e takimeve ose udhëtimeve apo disa nga kostot e organizatës si zyra, pajisjet apo komunikimet). 

Shkurtimisht, nuk e nisni nga zeroja por duke ndërtuar mbi atë që pothuajse keni në dispozicion.  

Më pas shikoni boshllëqet apo ato që duhet të keni dhe të zhvilloni. Kjo do të thotë të shihni aleancat që duhet të ndërtohen 

apo kapacitete si arritjet, media dhe kërkimet që janë thelbësore për çdo përpjekje. Gjithashtu do të thotë të përcaktoni 

koston për pjesë të ndryshme të veprimit dhe të identifikoni mënyra për mbledhjen e fondeve për to.  

Në shumë mënyra, shtimi i burimeve për veprimin advokues është nje advokim në vetvete. Nuk flitet vetëm për para 

apo kontribute të këtij lloji, por gjithashtu për përfshirjen e miqve apo mbështetësve në atë që dëshironi të arrini. Gjithashtu, 

kjo përfshin rritjen e marrëdhënieve me donatorë të mundshëm për angazhimin e tyre në rezultatet që do të arrihen nga 

organizata apo rrjeti juaj. Bëhet fjalë për komunikim të qartë dhe strategjik: informimin, motivimin dhe bindjen e të tjerëve 

për të mbështetur qëllimin e advokimit tuaj përmes dhënies apo ndarjes së burimeve.  

 

Gjatë mbledhjes së burimeve për advokimin, si në vetë procesin e advokimit, ju duhet të vendosni objektiva realiste, të 

njihni audiencën tuaj të synuar, të zhvilloni mesazhe bindëse për të arritur ato audienca, të ndërtoni aleanca dhe 

marrëdhënie të besueshme dhe të ushtroni ndikim në marrjen e vendimeve në institucionet donatore. Shpesh një metode 

realistë për mbledhjen e burimeve për advokim lihet në fund të axhendes, apo pas përgatitjeve për procesin e advokimit.  

Individet apo organizatat mund të japin: 

> Para 

> Punë 

> Donacione të brendshme (pajisje, hapësirë për zyra, etj.) 

> Ekspertizë (asistence teknike dhe programuese) 

> Mbështetje administrative 

> Hapësirë për takime dhe zhvillime 

 

Mbledhja e fondeve për advokim mund të jetë shumë sfiduese në disa vende dhe për disa çështje (veçanërisht në fushën e 

të drejtave të minoriteteve). Në mjedisin e Europës Juglindore advokimi është kryesisht i themeluar nga programe të 

ndryshme donatore si një projekt apo pjesë e një projekti më të gjërë. Procedurat e vendimmarrjes së programeve të 



donatorëve apo atyre ndërkombëtare mund të jenë shumë të ngadalta dhe kjo mund të vonojë veprimin e planifikuar në 

lidhje me advokimin. Në mënyrë që të mos e humbasin momentin kryesor, organizatat pjesëmarrëse në fushata fillojnë të 

veprojnë me burime të pamjaftueshme, duke shpresuar se do t`i gjejnë ato gjatë zhvillimit të fushatës. Mirëpo me 

angazhimet e tjera për t’u bërë, mungesat në burime (për shembull paratë për të mbuluar komunikimin, transportin apo 

publikimet) mund të bllokojnë disa pjesë të planit fillestar të advokimit dhe të reduktojnë efektivitetin e tërë përpjekjes. Në 

raste të tjera, organizatat që mund të rrisin impaktin e asaj për të cilën ato ekzistojnë nuk e fillojnë fare advokimin, pasi nuk 

është e përfshirë në projektin e tyre apo projekti i cili e përfshinte nuk u financua.  

 

Disa parime për mbledhjen e suksesshme të fondeve në lidhje me advokimin tuaj janë si më poshtë:  

 

> Përfshini mbledhjen e fondeve në strategjinë tuaj të advokimit që në fillim. 

> Mbledhja e fondeve për advokim përbën një advokim në vetvete. Ajo zgjeron bazën e mbështetjes për çështjen tuaj. 

Krahas vështirësive, mundohuni të mblidhni fonde nga individët. Vetë fakti përse njerëzit japin mund të jetë më i 

rëndësishëm se sasia që japin. Kjo do të thotë që ju keni arritur t`i bindni për rëndësinë që ka mbështetja e çështjes tuaj të 

advokimit. 

> Nëse po punoni me një grup apo rrjet, identifikoni personat me eksperiencë në mbledhjen e fondeve: kontakte dhe njohuri 

mbi donatorët, aftësi për të hartuar propozime, kontakte dhe njohuri mbi individët apo kompanitë që mund t`i drejtoheni. 

> Mundohuni të zgjeroni bazën tuaj të marrjes së fondeve. Mos u bëni shumë të varur nga asnjë mbështetje fondacioni, 

donatore ndërkombëtare apo qeveritare. Varësia nga një apo disa burime mund të ngatërrojë axhendën tuaj, të çojë në 

konflikte interesash dhe t`ju lërë pa fonde kur prioritetet e donatorëve të ndryshojnë. 

> Krijoni gjithnjë mundësi për shpenzime të paparashikuara. Nëse dëshironi që përpjekja juaj të rritet, atëherë planifikoheni 

atë. Së fundmi, mos harroni se duhet të harxhoni para në mënyrë që të rrisni shumën e parave.  

 

Çelësi drejt mbledhjes së suksesshme të fondeve, ashtu si advokimi i suksesshëm, është njohja me audiencën tuaj dhe 

zbatimi i projektit sipas këndvështrimit të tyre. Tregojini se si iniciativa juaj, nëse financohet, mund të ndihmojë në arritjen e 

objektivave të tyre dhe të interesave të donatorëve. 

 

SFIDAT E ADVOKIMIT TË RRJETIT DMZ NË NJË KËNDVËSHTRIM TË BRENDSHËM 
 

OJQ-të advokuese duhet të jenë gjithësesi të përgatitura për të reaguar në mënyrën e duhur kundrejt problemeve të 
posaçme, shpejt dhe jashtë kuadrit të projekteve të veçanta. Jo të gjitha nismat për advokim domosdoshmërisht kërkojnë 
ndërhyrje afat gjata apo sasi të mëdha financuese, veçanërisht kur nuk janë të lidhura me hartimin e legjislacionit apo 
ekspertizës ligjore, të cilat janë zakonisht të kushtueshme. Është e rëndësishme për organizatat jo-qeveritare të publikojnë 
vazhdueshmërisht reagimin e tyre për cdo abuzim me të drejtat e njeriut dhe të drejtat e minoriteteve, mbas të cilave ato 
duhet të ndërmarrin hapa kundrejt fushatave afatgjata në lidhje me nevojat. Advokimi, mbi të gjitha, është gatishmëria e 
individëve dhe grupeve për të kundërshtuar ligje të këqija dhe të dëmshme, politika dhe qëndrime. Organizatat joqeveritare 
të cilat advokojnë për të drejtat e njeriut dhe vecanërisht për të drejtat e minoriteteve duhet të marrin parasysh natyrën e 
tyre specifike dhe të mundohen te promovojnë imazhin e tyre publik si mbrojtës të cështjeve për të drejtat e njeriut. Ata 
duhet të shmangin projektimin e imazheve publike të shpeshta si burokratë të paguar të drejtësisë. Arritja e një ekuilibri të 
përshtatshëm dhe të ndjeshëm mes iniciativave të projektit dhe ekstra-projektit dhe midis punës së paguar dhe asaj 

vullnetare do të garantonte një profil më të lartë publik për advokuesit e të drejtave të njeriut dhe të çështjeve të ngjashme. 
 



Hapi VIII. Zhvillimi i një plani veprimi për advokimin 
 

Në këtë pikë të planifikimit të advokimit do t`ju duhet të arrini një konsensus për një objektiv të advokimit që dëshironi të 

arrini. Deri këtu, ju keni kaluar këto pika: 

 

1. Keni identifikuar një çështje advokimi për të vepruar;  

2. Keni vendosur një qëllim për advokim, një ndryshim afatgjatë apo afatshkurtër që dëshironi të arrini; 

3. Keni vendosur një apo dy objektiva specifike për advokim që do të mund të kontribuonin kundrejt qëllimit për 

advokim; 

4. Për çdo objektiv të advokimit, keni identifikuar një audiencë të synuar; përmes një analize për audiencën, vlerësuat 

nivelin e njohurive dhe të interesave të tyre mbi këtë çështje; përveç kësaj, keni identifikuar audiencat dytësore apo 

personat me influencë; 

5. Keni zhvilluar dhe praktikuar përcjelljen e mesazheve advokuese tek ato audienca përmes lobimit. 

 

Kontrolloni nëse dëshironi të shtoni ndonjë gjë tjetër para se të formuloni planin e zbatimit. Plani për zbatimin e 

advokimit synon dhënien e ndihmës ndaj rrjetit për identifikimin e hapave të ardhshëm specifikë që duhen ndërrmarrë. 

 

Shkruani objektivin e përzgjedhur për advokim në fillim të listës së punës. Më pas, identifikoni aktivitetet e nevojshme 

për të arritur qëllimin e advokimit. Kjo përfshin informacionin mbi zhvillimin e mesazhit dhe përcjelljen tek audienca, 

krahas aktiviteteve të tjera. Për çdo aktivitet identifikoni burimet që duhen për mbështetjen e atij aktiviteti. Burimet mund 

të jenë materiale, financiare, njerëzore (ekspertizë teknike), apo teknologjike. Për çdo aktivitet, tregoni se kush është 

përgjegjës për realizimin e tij. E fundit, por jo më pak e rëndësishmja, vendosni një kohë të përshtatshme apo afat për 

çdo aktivitet. 

 

Shihni modelin e “Planit për Zbatimin e Advokimit” 

 

Objektivi i Advokimit: 
 

Aktiviteti 

 

Burimet 

e nevojshme 

 

Personat Përgjegjës 

 

Kuadri 

kohor 

 

1. 

 
   

2. 

 
   

3. 

 

   

 

Aktivitetet shoqëruese dhe të tërthorta 
 

Mbledhja e të dhënave 
Mbledhja e të dhënave është e rëndësishme gjatë gjithë procesit të advokimit. Ju keni nevojë të dini se cilat janë 

zanafillat apo shkaqet e problemeve që më vonë do t’i përcaktoni si çështje për advokimin tuaj. Sa më shumë të dini për 

nevojat, interesat dhe prioritetet e popullsisë për të cilën ju advokoni, aq më realist dhe bindës do të jetë trajtimi juaj i 

çështjes. Ju duhet të jeni të aftë të gjeni informacione për zgjidhjet e mundshme politike si ligje, rregulla, procedura, 

politika, buxhete dhe vendime të marra në nivele të ndryshme. Gjithashtu duhet të keni njohuri mbi procesin e vendim-

marrjes dhe se kush është përgjegjës për çfarë, të identifikoni aktorët kryesorë dhe institucionet që marrin vendimet 

politike dhe ato që influencojnë tek vendimmarrësit. Kjo do të thotë që duhet të jeni veçanërisht të njohur me strukturën 

institucionale, duke përfshirë legjislacionin kombëtar i cili specifikon të drejtat individuale dhe/ose kolektive të 



minoriteteve kombëtare dhe mekanizmat për mbrojtjen e tyre dhe të organizmave apo institucioneve qeveritare 

përkatëse që merren me çështjen e minoriteteve. Legjislacioni mund të përfshijë të gjitha ligjet që përcaktojnë të drejtat 

e minoriteteve, p.sh. Kushtetutën, Aktin për Minoritetet Kombëtare, Aktin e Qeverisjes Lokale, etj. Organet apo 

institucionet që merren me minoritetet kombëtare mund të përfshijnë këshillat kombëtare të minoriteteve, parlamentet e 

minoriteteve kombëtare, këshillat bashkiake mbi marrëdhëniet ndër-etnike, etj.  

 

Ju duhet të analizoni ndarjen e pushtetit mes aktorëve të ndryshëm; të informoni publikun e gjerë dhe audiencën tuaj për 

çështjen nëpërmjet medias apo në një mënyrë tjetër; të gjeni mbështetje për çështjen tuaj, të ndryshoni opinione, të 

pakësoni influencën e opozitës për çështjen, të sfidoni mitet dhe supozimet, të vlerësoni politikat dhe praktikat që 

funksionojnë, dhe mbi të gjitha, të mblidhni të dhëna në mënyrë që të jeni vazhdimisht në kontakt me mjedisin social dhe 

politik në të cilin punoni. 

 

Të dhënat mund të jenë cilësore apo sasiore. Kjo do të thotë që ju mund të mblidhni informacion që përshkruan ndjenja, 

mendime apo qëndrime apo thënë në një mënyrë tjetër, informacion që përshkruan sjelljen e njerëzve për një çështje të 

caktuar (për shembull mendimi i përfaqësuesve të minoriteteve për shkallën e tolerancës kundrejt minoriteteve në 

vendin e tyre). Në anën tjetër, të dhënat sasiore japin anën numerike të çështjes: numrin e personave me karakteristika 

demografike të caktuara që jetojnë në zonën gjeografike, numrin e ngjarjeve që ndodhin (për shembull konfliktet me 

motive etnike); përqindjen e përfaqësimit të minoriteteve etnike në parlamentin vendor, etj.  

 

Informacioni mund të mblidhet në mënyra të ndryshme: sondazhe, pyetësorë, grupe të fokusuara, intervista, vëzhgime, 

të dhëna statistikore nga studimet mbi popullsinë, studime bazë, etj. Gjithashtu, ju duhet të analizoni raporte nga 

organizatat qeveritare dhe joqeveritare; kërkime në internet mbi organizatat që janë aktive në zonën tuaj të advokimit 

dhe/apo të drejtat e minoriteteve; të keni kopje të ligjeve, vendimeve, procedurave, rregullave, buxheteve, dokumentave 

ndërkombëtare (referencat do t`ju jepen më poshtë). Për marrjen e të dhënave përkatëse për përpjekjen tuaj advokuese, 

ju mund të angazhoni një ekspert apo një agjensi që t’ju vijë në ndihmë  

 

Burime të mundshme informacioni për punën tuaj të advokimit në fushën e të drejtave të minoriteteve përfshijnë 

ministritë, agjencitë e KB-ës që veprojnë në vendin tuaj, OSCE-en, delegacionin e BE-së, Këshillin e Europës dhe të 

tjerë. Burime informacioni mund të përbëjnë shtypi kombëtar i përditshëm apo i përjavshëm apo shtypi lokal për të parë 

ndryshimet në mendime apo qëndrime dhe shkallë e mundësive politike.  

 

Gjatë përzgjedhjes së një metode për mbledhjen e të dhënave, duhet të keni parasysh arsyen pse po mblidhni 

informacion (si do të përdorni dhe prezantoni të dhënat), personin nga kush (kë do të pyesni dhe nga do t`i merrni të 

dhënat) dhe kush janë kostot në aspektin kohor, parave dhe të burimeve njerëzore.  

Shumica e rasteve të përftuara gjatë këtij toolkit-i paraqesin aspekte të ndryshme të rëndësisë së mbledhjes së të 

dhënave për suksesin e iniciativës së tyre të advokimit.12 

 

Monitorimi dhe vlerësimi 
A po bëjmë një ndyshim? A po bëjmë atë që duhet të bëjmë? A mund të punojmë më mirë? A mund t`i arrijmë objektivat 

tona me më pak përpjekje dhe burime? Si t`ia shpjegojmë të tjerëve çfarë po bëjmë? Këto janë të tëra pyetje të cilat 

advokuesit ia bëjnë vetes për të parë nëse janë të suksesshëm apo janë në rrugën e duhur. Përgjigjet e këtyre pyetjeve 

mund të merren nga monitorimi i vazhdueshëm dhe vlerësimi i çdo aspekti të advokimit tuaj.  

 

Duhet bërë një dallim midis MONITORIMIT dhe VLERËSIMIT, megjithëse janë shumë të përafërta. Monitorimi është 

mbledhja dhe analiza sistematike dhe e rregullt e të dhënave lidhur me aktivitetet e bëra gjatë zhvillimit të projektit apo 

programit. Përmes monitorimit, advokuesit shohin mbarëvajtjen e advokimit, p.sh. kontrollojnë nëse gjithçka shkon sipas 

planit. Nëse është e nevojshme, duke përdorur informacione nga monitorimi dhe analiza e të dhënave, ata mund të 

prezantojnë ndryshime në ecurinë e projektit. Për shembull, nëse plani juaj ishte të organizonit një konferencë për shtyp 

si pjesë të fushatës suaj të advokimit, por disa gazetarë u tërhoqën, ju duhet të analizoni përse ndodhi kjo dhe çfarë 

shkoi keq. Ishte problem ora dhe data; po ndodhte diçka tjetër në të njëjtën kohë?  

Vlerësimi është gjykimi i të dhënave të mbledhura për përcaktimin e vlerës dhe suksesit të asaj që është bërë në lidhje 

                                                
12  Për këshilla në lidhje me kërkimin dhe mbledhjen e të dhënave për çështjen advokuese shikoni “Hapi 1”: Përcaktimi i çështjes për veprim politik” faqe 
39. 



me çfarë ishte planifikuar nga niveli i aktiviteteve (vlerësimi i procesit) deri tek objektivat në tërësi (vlerësimi i 

rezultatit/impaktit). Advokuesit e përdorin vlerësimin për të kuptuar nëse kanë qenë të suksesshëm dhe përse; për të 

mësuar nga ajo që është bërë në mënyrë që të arrijnë më shumë në të ardhmen dhe të ndajnë përvoja me të tjerët; për 

të promovuar punën e tyre; për të kuptuar problemet, pengesat dhe nevojat që duhet të vlerësohen dhe të përsosen më 

vonë. Në fushatën tuaj të advokimit, ju mund të monitoroni dhe vlerësoni çdo hap të procesit. Që kjo të jetë e efektshme, 

ju duhet të hartoni planin tuaj të vlerësimit.  

 

Ne ju sugjerojmë përdorimin e formatit të mëposhtëm gjatë ndërtimit të planit tuaj për vlerësimin: 

  

1. Pse po e bëjmë këtë? (përgjigje të mundshme: duam të dimë nëse kemi qenë të suksesshëm; duan ta dinë 

donatorët; duam t`ia raportojmë publikut dhe/apo anëtarëve të koalicionit; etj.); 

2. Për kë? ( për vete, për audiencën, për donatorët, për publikun e gjërë, etj.); 

3. Cfarë duhet të vlerësohet? (qëllimet e advokimit, mesazhi i advokimit, përzgjedhja e rrugëve të komunikimit, 

mbledhja e të dhënave, njohuritë mbi procesin politik); 

4. Kush do ta bëjë këtë? (të brendshëm – ne si advokues; të jashtëm – një këshilltar i punësuar, një person i pavarur). 

Në të dyja rastet është e rëndësishme të ketë një qasje të zbatueshme në vlerësim, në çdo fazë duke përfshirë ato që 

duhet të vlerësohen nga modeli TOR deri tek vlerësimi aktual; 

5. Kush do ta organizojë dhe menaxhojë vlerësimin (kush do të jetë përgjegjës për këtë)? I ngarkuar mund të jetë një 

nga anëtarët e koalicionit i cili do të kujdeset për realizimin e vlerësimit, për pajisjen e personit që merret me vlerësimin 

me të gjitha informacionet e nevojshme, disponueshmërinë e burimeve, etj.  

6. Kur? Në shumicën e rasteve, vlerësimi do të jepet në fund të procesit të advokimit apo disa muaj më vonë. 

7. Cilët tregues do të përdoren në procesin e vlerësimit? Treguesit paraqesin suksesin dhe faktet që advokuesit po 

përdorin si bazë për matjen e ecurisë së projektit të tyre apo funksionimin e fushatës. Këto mund të jenë tregues të 

sasisë që do të thotë masat numerike të ndryshimit, (si numri i pjesëmarrësve në zhvillimet e advokimit, numri i 

institucioneve të kontaktuara, numri i OJQ-ve që marrin pjesë në koalicion, shifrat në qarkullim për broshurat e botuara, 

etj.) dhe cilësore, pra perceptimet e njerëzve, si opinionet, sjelljet dhe qëndrimet lidhur me ndryshimet në marrëdhëniet 

në shoqëri, autoritet apo status. Në çdo rast të mundur, përfituesit përfundimtarë nga fushata e advokimit duhet të 

marrin pjesë në zhvillimin e treguesve.  

8. Si do të matet suksesi? Cilat metoda & teknika (mjete) do të përdoren? Është një numër i pafundëm i teknikave 

që mund të përdoren për vlerësim. Më të zakonshmet përfshijnë pyetësorë, intervista, vëzhgime, fotografi, vizatime, 

video, diskutime, analiza të dokumenteve, raporteve, media, statistika, analiza SËOT, konferenca, ëorkshope, takime, 

teste, këshillime, grupe të fokusuara, etj. 

9. Si do të përdoren përfundimet e vlerësimit? A do të përgatisni një prezantim, bëni një raport, organizoni një 

konferencë për shtyp, botoni një libër apo ndonjë aktivitet tjetër? 



 

SFIDAT E RRJETIT TË ADVOKIMIT DMZ NË NJË KËNDVËSHTRIM TË BRENDSHËM 
 

Të gjithë treguesit sasiorë dhe cilësorë duhet të shoqërohen në mënyrë bindëse me ndryshimin e dëshiruar dhe duhet të 

jenë të matshme në një mënyrë praktike, të besueshme dhe efektive. Përpjekje duhen bërë për shumicën e treguesve 

cilësorë. Kjo kërkon padyshim më shumë imagjinatë dhe novacion, por në krahasim me treguesit sasiorë, siguron mënyra 

më të përshtatshme për të mbledhur dhe analizuar informacione. Në të njëjtën kohë, duhet të merret parasysh që të 

dhënat sasiore janë shpesh të përdorshme pasi prolemet ekzistuese apo proceset dhe rezultatet e aktiviteteve janë më të 

lehta për t`u fshehur pas numrave. 

 

Treguesit e mundshëm përfshijnë: 

 

Treguesit sasiorë  

> Numri i propozimeve për amendamente në legjislacionin që janë aprovuar; 

>  Numri i rekomandimeve të bëra nga ekspertë të sektorit civil të cilat janë marrë në konsideratë nga institucionet publike 

në formulimin, funksionimin dhe vlerësimin e politikave për minoritetet; 

>  Numri i strukturave këshilluese të krijuara me pjesëmarrjen e minoriteteve; 

>  Numri i përgjigjeve të marra nga institucionet përsa i përket raporteve të sektorit civil; 

>  Numri i organizatave jo-qeveritare pjesëmarrëse në monitorim dhe fushatat e advokimit; 

>  Numri i anëtarëve të komunitetit minoritar në administratën publike, autoritetet vendore dhe në administratën vendore; 

>  Aktiviteti mediatik mbi çështjen e të drejtave të njeriut/minoriteteve: numri i programeve dhe botimeve për këto çështje 

në media të veçanta apo vende të veçanta; 

>  Numri i të papunëve pas një ndërhyrjeje të caktuar (kjo duhet të merret parasysh pa tregues cilësorë, pasi mund të 

gabohemi sepse numri i anëtarëve të minoritetit të papunë në një zonë të caktuar mund të jetë reduktuar për arsye të 

ndryshme, si emigrimi); 

>  Tregues të tjerë sasiorë. 

 

Treguesit cilësorë 

>  Intensiteti, kuptimi dhe rëndësia e bashkëpunimit mes OJQ-ve dhe institucioneve për axhendën dhe prioritetet e 

minoriteteve; 

>  Intensiteti, kuptimi dhe rëndësia e pjesëmarrjes minoritare në procesin e konsultimit; 

>  Cilësia e produksioneve mediatike të publikuara apo të transmetuara në media të monitoruara gjatë aktivitetit apo 

fushatës. Këtu duhet marrë parasysh jo vetëm prezenca apo mungesa e fjalimeve që shprehin urrejtje, por gjithashtu 

shumëllojshmëria, temat interesante dhe subjektet, kreativiteti për të prezantuar  çështje jo publike në mënyrë 

konstruktive dhe tërheqëse, reagimi i lexuesve, shikuesve dhe dëgjuesve mbi fushatën dhe çështjet e trajtuara, etj; 

>  Zgjerimi i prezencës së çështjeve të minoriteteve në debatet publike; 

>  Niveli i aftësisë së adminisratës publike në lidhje me mbrojtjen e minoriteteve, politikat e përfshirjes sociale dhe 

menaxhimi i komuniteteve multi-etnike; 

>  Niveli i përkimit të legjislacionit me standartet përkatëse ndërkombëtare; 

> Treguesit cilësorë specifikë për çështjet e identifikuara, që tregojnë prirje të reja në praktikat institucionale dhe shkallën 

e përkatësisë së tyre me standartet ndërkombëtare në fushat e interesuara të jetës publike, për shembull: ekzistenca, 

efektiviteti dhe qëndrueshmëria e politikave institucionale të bazuara në të drejta, programeve dhe matjeve; pozicioni i 

anëtarëve të komuniteteve minoritare dhe mundësitë e tyre për pjesëmarrje në nivelet vendimmarrëse të një institucioni të 

caktuar, autoritetet vendor, administrata vendore, forcat e policisë, sistemi gjyqësor, ushtria etj; niveli i papunësisë midis 

minoriteteve në një sektor apo vend të caktuar; tendencat në mundësitë për arsimim dhe cilësinë e edukimit për fëmijët 

minoritarë në një vend-ndodhje të veçantë, në shkallë kombëtare (për shembull synimet për integrimin e shkollave Rome, 

fëmijëve të transferuar në shkolla multi-etnike, llojet e shkollave që i pranojnë ato (shkollat elitare, shkollat e lagjes), 

arritjet mësimore të fëmijëve në mjedisin e ri, cilësia e mësimdhënies të gjuhës mëmë duke përdorur metodologjinë e 

gjuhës së huaj dhe gjuhën mëmë si një mjet mësimi dhe që ndikon në arritjet e fëmijëve në mësime, niveli i zotërimit të 

gjuhës zyrtare dhe mënyrën si ndikon në rezultatet shkollore, etj.) 

>  Shkalla e përputhshmërisë së vetë dokumentave të advokimit dhe mesazheve të dhëna nga pjesëmarrësit në fushata 

me standardet ndërkombëtare të të drejtave  të minoriteteve; 

>  Aftësitë advokuese dhe komunikuese për veprime të përbashkëta dhe koalicione, ndërgjegjësimi dhe aftësitë praktike 

midis anëtarëve të komuniteteve lokale mbi advokimin e bazuar në të drejtat; 

>  Tregues cilësorë të tjerë përkatës. 

 



Anekse 
Burime për advokimin 
1. “Mjetet dhe Direktivat për Advokim – Nxitja e Ndryshimit në Politikë”, Një Manual Burimor për Menaxherët e Programit 

CARE, nga Sofia Sprechmann i Emily Pelton, 2002 

2. “Advokimi në Veprim, Toolkit për mbështetjen e OJQ-ve dhe CBO-ve në lidhje me HIV/AIDS“, Aleanca 

Ndërkombëtare HIV/AIDS, 2002 

3. “Priruc˘nik za obuku iz javnog zastupanja/zagovaranja“, Fondacioni për Zhvillimin e Amerikës 

4. “Javno zagovaranje”, Slavica Bradvic´ i Damir Alic´, BOSPO, Tuzla, 2001 

5. “Community Toolbox“, Nxjerrja në Pah e Zgjidhjeve, s.d. 

6. “Javno zagovaranje uz sudjelovanje gradana”, Lisa Hoffman i Mladen Majetic´ 

7. “Lobimi”, Michel Klaman, Clio, 2004  

8. “Advokimi dhe Pjesëmarrja Publike në Kuadër të Ndryshimit të Zhvillimit Social”, Përgatitur nga autorë të PDCS: 

Karolína Miková, Du!an Ondru!ek & Ján Mihálik me contribute më të pakta nga bashkëpunëtorët e jashtëm të PDCS 

(secili me1-5 faqe): Ladislav Briestensk", Gabriel Bianchi, Pavol Deme!, Martin Bútora and Helena Ëoleková. Përshtatur 

në Serbisht nga Ana Bu, Radmila Radic´ Dudic´, Dubravka Velat & Aleksandra Vesic´, TIM TRI/Nismat Qytetare, Janar 

2003 

9. “Rrjetëzimi për Ndryshimin Politik: Një Manual Trajnimi për Advokimin”, Projekti POLITIK, 1999 

10. “Manuali për Advokim: Krijimi i Aftësive për Drejtuesit e OJQ-ve”, CEDPA, 1999  

11. “Hyrje për Advokimin, Udhëzimin Trajnues”, Ritu R. Sharma, Mbështetje për Analizimin dhe Kërkimet në Afrikë 

(MAKA)  

12. “Ngritja e Institucionit për Të Drejtat e Minoriteteve”, Fondi për Paqe në Asocim me Institutin Jacob Blaustein për 

Përsosjen e të Drejtave të Njeriut, 1994 

13. “Advokimi në komunitetin lokal – përmirësimi i pozicionit të OJQ-ve”, nga Radmila Radic Dudic, Dubravka -Velat dhe 

Miljenko Dereta, Nismat Qytetare, Beograd, Qershor 2006 

14. Materiale pa pagesë për advokimin, Qendra e Demokracisë, San Fransisko, www..democracyctr.org/resources 

15. “Advokimi i Të Drejtave Të minoriteteve në Bashkimin Europian: Udhëzim për OJQ-të në Europën Jug-Lindore” 

Grupi Ndërkombëtar për të Drejtat e Minoriteteve, 2006 
 



Lidhje elektronike të 

dobishme për sa i përket 

çështjeve të Minoriteteve 
Informacion i vlefshëm mbi organizatat – ndërkombëtare 
përkatëse dhe institucioneve të tyre. 
 

Kombet e Bashkuara 
Kombet e Bashkuara – www..un.org 

Zyra e Kombeve të Bashkuara të Komisionerit të Lartë për të Drejtat e Njeriut– www..ohchr.org 

Organet e Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Njeriut - www..ohchr.org/english/bodies/index.htm 

Eksperti i pavarur i KB-ës për Çështjet e Minoriteteve 

 

Këshilli i Europës 
Këshilli i Europës – www..coe.int 

Sekretariati i KE-ës për Konventën Kuadër për Mbrojtjen e Pakicave Kombëtare –  

www..coe.int/T/E/human_rights/minorities 

Gjykata Europiane për të Drejtat e Njeriut - www..echr.coe.int/echr 

Komisioneri i KE-ës për Të Drejtat e Njeriut - www..coe.int/t/commissioner/default_EN.asp 

Komisioni Europian kundër Racismit dhe Intolerancës - www..coe.int/T/E/human_rights/Ecri/ 

 

Organizata për Sigurinë dhe Bashkëpunimin në Europë 
Organizata për Sigurinë dhe Bashkëpunimin në Europë – www..osce.org 

Komisioneri i Lartë i OSBE-es për Pakicat Kombëtare - www..osce.org/hcnm/ 

Zyra e OSBE-es për Institucione Demokratike dhe Të Drejtat e Njeriut - www..osce.org/odihr/ 

 

Operacionet e Fushës së OSBE-s në Rajonin e EJL  
Prezenca e OSBE-s në Shqipëri - www..osce.org/albania/ 

Misioni i OSBE-s në Bosnje & Hercegovinë - www..oscebih.org/oscebih_eng.asp 

Misioni i OSBE-s në Kroaci – www..osce.org/croatia 

Misioni i OSBE- s në Mal të Zi - www..osce.org/montenegro/ 

Misioni i OSBE- s në Serbi - www..osce.org/serbia/ 

Misioni i OSBE-es për Përhapjen e Monitorimit në Shkup - http:// www..osce.org/skopje/ 

 

Bashkimi Europian  
Bashkimi Europian – www..europa.eu 

Parlamenti Europian - www..europarl.europa.eu/neës/public/default_en.htm 

Këshilli i BE-s - www..consilium.europa.eu/shoëPage.ASP?lang=en 

Komisioni Europian – www..ec.europa.eu/index_en.htm 

Drejtoria e Përgjithshme për Zgjerim – www..ec.europa.eu/comm/enlargement/index_en.htm 

Drejtoria e Përgjithshme për Marrëdhëniet e Jashtme - www..ec.europa.eu/comm/dgs/external_relations/index_en.htm 

 

Qendra Monitoruese Europiane për Racizmin dhe Ksenofobinë – www..eumc.eu.int/eumc/index.php 

 

 

Tekste të dokumenteve ndërkombëtare të rëndësishme  



për mbrojtjen e minoriteteve 

 

Dokumente të Kombeve të Bashkuara 
Deklarata për Të Drejtat e Personave që i përkasin Minoriteteve Kombëtare ose Etnike, Fetare dhe Gjuhësore (DKBM)- 

www..ohchr.org/english/laë/minorities.htm 

Marrëveshja Ndërkombëtare për Të Drejtat Civile dhe Politike - www.ohchr.org/english/laë/ccpr.htm 

Konventa për Eliminimin e të Gjitha Formave të Diskriminimit Racial - www.ohchr.org/english/laë/cerd.htm 

Konventa për Eliminimin e të Gjitha Formave të Diskriminimit kundrejt Grave -  

www.ohchr.org/english/laë/cedaë.htm 

Konventa kundër Torturës dhe Ndonjë Trajtimi Tjetër të Ashpër, Jo-Njerëzor apo Poshtërues ose Dënimit - 

www.ohchr.org/english/laë/cat.htm 

Marrëveshja Ndërkombëtare për Të Drejtat Ekonomike, Sociale dhe Kulturore (MDESK) - 

www.ohchr.org/english/laë/cescr.htm 

Konventa për Të Drejtat e Fëmijëve (KDF) - www.ohchr.org/english/laë/crc.htm 

Konventa për Punëtorët Migrantë 

Konventa për Personat Pa Aftësi 

 

Dokumente të Këshillit të Europës 
Konventa Kuadër për Mbrojtjen e Minoriteteve Kombëtare -  

www.Conventions.coe.int/Treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=157&CM=7&DF=5/11/2006&CL=ENG 

Tekst të Konventës Kuadër për Mbrojtjen e Minoriteteve Kombëtare (i disponueshëm në gjuhët zyrtare të KE-s ose 

gjuhë të tjera) - 

www.coe.int/t/e/human_rights/minorities/2._frameëork_conventions_(monitoring)/1._texts/FCNM%20Texts%20E%20F%

20and%20other%20languages.asp#TopOfPage 

 

Konventa Europiane për Mbrojtjen e të Drejtave të Njeriut dhe Lirive Themelore të tij -  

www.Conventions.coe.int/Treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=005&CM=7&DF=5/11/2006&CL=ENG 

Tekst i Konventës Europiane për Mbrojtjen e të Drejtave të Njeriut dhe Lirive Themelore (i disponueshëm në gjuhët 

zyrtare të KE-s ose gjuhë të tjera) -  

www.echr.coe.int/ECHR/EN/Header/Basic+Texts/Basic+Texts/The+European+Convention+on+Human+Rights+and+its

+Protocols/ 

 

Karta Europiane për Gjuhët Minoritare dhe Rajonale -  

www.Conventions.coe.int/Treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=148&CM=7&DF=5/11/2006&CL=ENG 

Tekst nga Karta Europiane për Gjuhët Minoritare dhe Rajonale (i disponueshëm në gjuhët zyrtare të KE-s ose gjuhë të 

tjera) 

www.coe.int/T/E/Legal_Affairs/Local_and_regional_Democracy/Regional_or_Minority_languages/1_The_Charter/List_C

harter_versions.asp#TopOfPage 

 

Dokumente të Organizatës për Sigurinë dhe Bashkëpunimin në Europë 
Dokument i Konferencës së Kpenhagenit për Dimensionet Njerëzore të OSBE-s -  

www.osce.org/documents/odihr/1990/06/13992_en.pdf 

Komisioneri i Lartë për Rekomandimet mbi Minoritetet Kombëtare në Hagë lidhur me të Drejtat Arsimore të Minoriteteve 

Kombëtare - www.osce.org/documents/hcnm/1996/10/2700_en.pdf 

Komisioneri i Lartë për Rekomandimet mbi Minoritetet Kombëtare në Oslo lidhur me Të Drejtat Gjuhësore të 

Minoriteteve Kombëtare - www.osce.org/documents/hcnm/1998/02/2699_en.pdf 

Komisioneri i Lartë për Rekomandimet mbi Minoritetet Kombëtare në Lund lidhur me të Drejtat e Pjesëmarrjes Efektive 

të Minoriteteve Kombëtare në Jetën Publike - www.osce.org/documents/hcnm/1999/09/2698_en.pdf 

Komisioneri i Lartë për Direktivat e Minoriteteve Kombëtare në Përdorimin e Gjuhëve Minoritare në Mediat 

Transmetuese -  www.osce.org/documents/hcnm/2003/10/2242_en.pdf 

Komisioneri i Lartë për Direktivat e Minoriteteve Kombëtare në Realizimin e Politikave me Shoqëritë Multi-Etnike –  

www.osce.org/documents/hcnm/2006/02/17982_en.pdf 

OJQ-të Ndërkombëtare Përkatëse 



 

Grupi Ndërkombëtar për të Drejtat e Minoriteteve – www.minorityrights.org 

Qendra Europiane për Çështjet Minoritare– www.ecmi.de 

Monitori Grek i Helsinkit – www.greekhelsinki.gr  

Zyra Europiane e Informacionit Romë – www.erionet.org 

Qendra Europiane për të Drejtat Rome – www.errc.org 

 

Useful information on relevant international -organizations 
and their institutions 
 

United Nations 
United Nations – www.un.org 

United Nations Office of the High Commissioner for Human Rights – www.ohchr.org 

United Nations Human Rights Bodies - www.ohchr.org/english/bodies/index.htm 

UN Independent Expert on Minority Issues 

 

Council of Europe 
Council of Europe – www.coe.int 

CoE Secretariat of the Framework Convention for the Protection of National Minorities –  

www.coe.int/T/E/human_rights/minorities 

European Court for Human Rights - www.echr.coe.int/echr 

CoE Commissioner for Human Rights - www.coe.int/t/commissioner/default_EN.asp 

European Commission against Racism and Inolerance - www.coe.int/T/E/human_rights/Ecri/ 

 

Organization for Security and Cooperation in Europe 
Organization for Security and Cooperation in Europe – www.osce.org 

OSCE High Commissioner on National Minorities - www.osce.org/hcnm/ 

OSCE Office for Democratic Institutions and Human Rights - www.osce.org/odihr/ 

 

OSCE Field Operations in SEE Region 
OSCE Presence in Albania - www.osce.org/albania/ 

OSCE Mission to Bosnia & Herzegovina - www.oscebih.org/oscebih_eng.asp 

OSCE Mission to Croatia – www.osce.org/croatia 

OSCE Mission to Montenegro - www.osce.org/montenegro/ 

OSCE Mission to Serbia - www.osce.org/serbia/ 

OSCE Spillover Monitor Mission to Skopje - http://www.osce.org/skopje/ 

 

European Union 
European Union – www.europa.eu 

European Parliament - www.europarl.europa.eu/news/public/default_en.htm 

The Council of the EU - www.consilium.europa.eu/showPage.ASP?lang=en 

European Commission – www.ec.europa.eu/index_en.htm 

Directorate General for Enlargement – www.ec.europa.eu/comm/enlargement/index_en.htm 

Directorate General for External Relations - www.ec.europa.eu/comm/dgs/external_relations/index_en.htm 

 

European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia – www.eumc.eu.int/eumc/index.php 

 

 

Texts of international documents of relevance  
for protection of minorities 
 



United Nations documents 
Declaration on the Rights of Persons Belonging to National or Ethnic, Religious and Linguistic Minorities (UNDM)- 

www.ohchr.org/english/law/minorities.htm 

International Covenant on Civil and Political Rights - www.ohchr.org/english/law/ccpr.htm 

Convention on the Elimination of All Forms of Racial Discrimination - www.ohchr.org/english/law/cerd.htm 

Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women - 

www.ohchr.org/english/law/cedaw.htm 

Convention against Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment - 

www.ohchr.org/english/law/cat.htm 

International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights (CESCR) - 

www.ohchr.org/english/law/cescr.htm 

Convention on the Rights of the Child (CRC) - www.ohchr.org/english/law/crc.htm 

Convention on Migrant Workers 

Convention on Persons with Disabilities 

Council of Europe documents 
Framework Convention for the Protection of National Minorities -  

www.conventions.coe.int/Treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=157&CM=7&DF=5/11/2006&CL=ENG 

Text of the Framework Convention for the Protection of National Minorities (available in official CoE languages or other 

languages) - 

www.coe.int/t/e/human_rights/minorities/2._framework_convention_(monitoring)/1._texts/FCNM%20Texts%20E%20F%

20and%20other%20languages.asp#TopOfPage 

 

European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms -  

www.conventions.coe.int/Treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=005&CM=7&DF=5/11/2006&CL=ENG 

Text of the European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms (available in official 

CoE languages or other languages) -  

www.echr.coe.int/ECHR/EN/Header/Basic+Texts/Basic+Texts/The+European+Convention+on+Human+Rights+and+its

+Protocols/ 

 

European Charter for Minority and Regional Languages -  

www.conventions.coe.int/Treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=148&CM=7&DF=5/11/2006&CL=ENG 

Text of the European Charter for Minority and Regional Languages (available in official CoE languages or other 

languages) - 

www.coe.int/T/E/Legal_Affairs/Local_and_regional_Democracy/Regional_or_Minority_languages/1_The_Charter/List_C

harter_versions.asp#TopOfPage 

 

Organization for Security and Cooperation in Europe documents 
Document of the Copenhagen Conference on the Human Dimension of the CSCE - 

www.osce.org/documents/odihr/1990/06/13992_en.pdf 

High Commissioner on National Minorities Hague Recommendations Regarding the Education Rights of -National 

Minorities - www.osce.org/documents/hcnm/1996/10/2700_en.pdf 

High Commissioner on National Minorities Oslo Recommendations Regarding the Linguistic Rights of -National 

Minorities - www.osce.org/documents/hcnm/1998/02/2699_en.pdf 

High Commissioner on National Minorities Lund Recommendations on the Effective Participation of National Minorities 

in Public Life - www.osce.org/documents/hcnm/1999/09/2698_en.pdf 

High Commissioner on National Minorities Guidelines on the Use of Minority Languages in the Broadcast Media -  

www1.osce.org/documents/hcnm/2003/10/2242_en.pdf 

High Commissioner on National Minorities Guidelines on Policing in Multi-Ethnic Societies – 

www.osce.org/documents/hcnm/2006/02/17982_en.pdf 

Relevant international NGOs 
 

Minority Rights Group International – www.minorityrights.org 

European Center for Minority Issues – www.ecmi.de 



Greek Helsinki Monitor – www.greekhelsinki.gr  

European Roma Information Office – www.erionet.org 

European Roma Rights Center – www.errc.org 



Fondacioni Mbreti Baudouin  
Të punojmë së bashku për një shoqëri më të mirë  

www.kbs-frb.be 

 

Fondacioni Mbreti Baudouin jep mbështetjen e tij për projektet dhe qytetarët me premtimin për krijimin e një shoqërie më 

të mirë. Ai kërkon mënyra të qëndrueshme për të siguruar drejtësi, demokraci dhe respekt ndaj diversitetit.  

Fondacioni Mbreti Baudouin është një fondacion i pavarur dhe pluralist. Me qendër në Bruksel, anëtarët e tij 

angazhohen dhe në veprimtaritë në Belgjikë, në Europë dhe në të gjithë botën. Në Belgjikë, Fondacioni ka projekte 

lokale, rajonale dhe federale. 

Ai u themelua në vitin 1976 për të kujtuar 25-vjetorin e mbretërisë së Mbretit Baudouin. 

Për arritjen e qëllimeve përdoren një numër i konsiderueshëm metodash të ndryshme pune. Fondacioni Mbreti Baudouin 

mbështet projekte me palë të treta, zhvillon projekte të tij, organizon ëorkshope dhe diskutime në tryeza të rrumbullakta 

me ekspertë dhe qytetarë, vendos grupe për pasqyrimin e çështjeve të tij aktuale dhe të ardhshme, bashkon njerëz me 

këndvështrime të ndryshme rreth një tavoline, prezanton rezultatet e saj nëpërmjet publikimeve (pa pagesë), etj. 

Fondacioni bashkëpunon me organe qeveritare, shoqata, organizata jo-qeveritare, qendra kërkimore, biznese dhe 

fondacione të tjera. Ai ka një partneritet strategjik me Qendrën Europiane të Politikës, qendër e studimeve kërkimore në 

Bruksel. 

 

Aktivitetet e KBF fokusohen në çështjet e mëposhtme: 

Shpërngulja & shoqëria multi-kulturore – nxitja e integrimit dhe shoqërisë multi-kulturore në Belgjikë dhe Europë 

Varfëria & drejtësia sociale – identifikimi i formave të reja të padrejtësisë sociale dhe varfërisë; mbështetja e projekteve 

që ndërtojnë një solidaritet më të fortë ndërmjet brezave 

Shoqëria civile & angazhimi social – inkurajimi i angazhimit social, nxitja e vlerave demokratike midis të rinjve; 

mbështetja e projekteve lokalë dhe atyre për lagjet  

Shëndeti – nxitja e një mënyre të shëndetshme të jetës; ndihma për ngritjen e një sistemi të kujdesit shëndetësor të 

vlefshëm dhe të pranueshëm nga shoqëria  

Filantropia – ndihma për realizimin e një filantropie më të efektshme në Belgjikë dhe në Europë  

Ballkanasit – mbrojtja e të drejtave të minoriteteve dhe të viktimave të trafikimit njerëzor; vendosja e një sistemi vize për 

studentët 

Afrika Qëndrore – mbështetja e projekteve në fushën e ndalimit të AIDS-it dhe ofrimi i asistencës për pacientët me AIDS 

 

Bordi i Anëtarëve të Kryesisë në Fondacionin Mbreti Baudouin nënvizon fushat kryesore të politikës. Për implemetimin e 

tyre është i ngarkuar një staf prej 60 personash, vendas dhe nga minoritete etnike. 

 

Shpenzimet totale vjetore shkojnë në 40 milionë euro. Përveç kapitalit dhe shumës së akorduar nga Llotaria Kombëtare, 

ka edhe Fonde të vendosura nga individë, shoqata dhe kompani. Fondacioni Mbreti Baudouin është i lumtur të pranojë 

donacione dhe subvencione të ndryshme. 

 

Për më tepër informacion rreth projekteve dhe publikimeve tona vizitoni faqen: ëëë.kbs-frb.be 

Buletinet informativë përmes e-maileve do t’ju mbajnë të informuar për të rejat më të fundit. 

Në qoftë se keni ndonjë pyetje, ju lutem na kontaktoni në info@kbs-frb.be ose në numrin 070-233 728. 

 

King Baudouin Foundation, rue Brederodestraat 21, B-1000 Brussels 

+32-2-511 18 40, fax +32-2-511 52 21 

Donacionet e bëra në numrin tonë të llogarisë 000-0000004-04 janë me një taksë të reduktuar 30 Euro. 

 


